
Při zadání tématu charakteristiky se mi vybavuje spousty osob, kterými bych chtěl najednou být. V jedné chvíli bych chtěl být jako Einstein, za pět minut bych raději vedl obří firmu jako Bill Gates nebo být mladý a chytrý sedmnáctiletý student, jako je Honza Řežáb, který již v takto útlém věku vlastní prosperující firmu, která se zabývá výrobou her do mobilních telefonů. Potencionálních vzorů je tedy celá řada. Marně se snažím v hlavě vybrat jeden vzor tak, aby přesně vystihoval věci, které chci v životě dosáhnout. Nejjednodušší by asi bylo říct, že mým vzorem jsem já sám, odložit tužku a odevzdat tuto práci, jenže tudy cesta nejspíš nepovede. 

Po dlouhém přemýšlení jsem nakonec vybral výše zmíněného Honzu Řežába. Snad ho neurazím slovy, že jsme si trochu podobní. Honza se mi podobá barvou očí, přírodní barvou vlasu, stylem svého účesu, nošením brýlí a spoustou dalších drobností. Dalším zářezem na pažbě podobnosti je zhruba stejná výška a podobně tvarované uši (za které se ovšem já, na rozdíl od Honzy, stydím). Jeho nos je o něco větší než ten můj a už Bolek Polívka nadhodil myšlenku „co je to za chlapa bez pořádného frňáku“. Při celkovém pohledu na Honzův obličej na mě působí dojmem začínajícího studenta střední školy. Skutečnost je ale zdaleka jiná. 

Poprvé jsem se s ním setkal, když jeho firma začínala. Tehdy jsem ale nevěděl o koho přesně jde. To jsem zjistil o něco málo později. V rozhovorech pro média působil dojmem sebevědomého člověka, který to má v hlavě naprosto srovnané a chce svého cíle dosáhnout za každou cenu. Jeho odpovědi značí i jeho povahu. Přátelsky dokáže vyjadřovat své názory, za což je v internetovém světě velice uznávám a jeho firma má rok od roku vyšší tržby. Aby také ne, když jejímu vývoji věnuje veškerý svůj volný čas a pokud si to situace žádá, tak i mimo něj. Všichni jeho zaměstnanci jsou starší, než je on sám. To utvrzuje jeho další vlastnost, kterou je schopnost přemýšlet intuitivně a dobře zhodnotit všechna pro a proti daných situací. V kolektivu svých pracovníků je oblíben a hýčkán.  


Resumé těchto řádků tedy zní: jednou chci být jako Honza Řežáb, tvrdá práce odměněna prestiží, penězi a zkušenostmi. A ty jsou přece k nezaplacení. Nebo ne?
